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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS CINCO DIAS DO MÊS DE MARÇO DE DOIS MIL E VINTE 

E QUATRO, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a 

Sessão Ordinária do dia 5 de março de 2024, às 12h21. Solicito ao Vereador Rodrigo Dorival Gomes 

que faça a invocação a Deus e peço para que todos fiquem em pé, por favor. “Vereador “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Obrigado, Deus, por mais este momento, por mais essa Sessão. Que o Senhor 

possa dar sabedoria a cada um de nós, que possamos votar sempre em favor do nosso Município, do 

nosso povo, e com dignidade, seriedade sempre. Obrigado pela nossa saúde, por estamos aqui mais 

este dia, e que o Senhor continue abençoando a todos, Amém! “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Amém, assim seja, Senhor! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Feita a invocação a Deus, 

eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 27 de fevereiro de 2024. 

Encerrada a votação: com 14 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Ata da Sessão 

anterior, Sessão Ordinária do dia 27 de fevereiro de 2024. Peço para o Vereador Pereirinha compor a 

Mesa conosco hoje, por favor. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. Ainda em tempo, meu voto é favorável, que eu... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Registrado em Ata o voto favorável da V. Exa., Vereador Toninho. Passaremos agora à leitura das 

Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura, por favor. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de Lei 

49/2024, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Denomina a extensão da Unidade de 

Saúde do Residencial Santa Joana, Área Cura, de Keila Mara Estevão dos Santos”; Projeto de Lei n. 

50/2024, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao 

Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional no orçamento vigente no valor de 

R$ 11.760,00, para os fins que especifica e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 51/2024, 

autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover a abertura de crédito adicional no orçamento vigente no valor de R$ 

373.905,31, para os fins que especifica e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 52/2024, autoria: 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 6,8 

milhões, para os fins que especifica e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 53/2024, autoria: 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 

20.107.048,00, para os fins que especifica e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 48/2024, 

autoria: Vereador Alan Leal: “Estabelece sanção a quem dificultar ou impedir alimentação a animais 

de rua”; Projeto de Lei n. 47/2024, autoria: Vereador Ulisses Gomes: “Dispõe sobre a proibição de 

uso de celulares e outros dispositivos tecnológicos pelos alunos nas unidades escolares da Rede 

Municipal de Ensino e Município e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 46/2024, autoria: 

Vereador Lucas Agostinho: “Revoga em seu inteiro teor a Lei Municipal 3848/2003, que denomina a 

área existente no quarteirão 81 do entroncamento da Avenida Júlia de Vasconcelos Bufarah e a Rua 

Dom Barreto, centro”. Feita a leitura, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Passaremos agora a 

leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura, 

por favor. “2º Secretário “João Maioral”: 5ª Sessão Ordinária de 2024, 5 de março de 2024. 

Indicações: Indicações de n. 1563 a 1592 - todas do Vereador Raí do Paraíso: Assuntos diversos; 

Indicações de n. 1593 a n. 1598 - todas do Vereador Digão: Assuntos diversos; Indicações de n. 1599 

a 1608 - todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos diversos; 

Indicações de n. 1609 a 1612 - todas do Vereador Pereirinha: Assuntos diversos; Indicações de n. 

1613 a 1615 - todas do Vereador Valdir de Oliveira: Assuntos: Programas de Recape; Indicações de 
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n. 1616 a 1656 - todas do Vereador Antônio dos Reis Zamarchi (Toninho Mineiro): Assuntos 

diversos; Indicações de - digo -, Indicação n. 1657 - Vereador Fernando do Posto: Tapa-buraco na 

Rua Rosa Fontanin (São Francisco); Indicação 1658 - Vereador Rodrigo Gomes: Serviço de 

revitalização; Indicação de n. 1659 - Vereador Ulisses Gomes: Limpeza e retirada de entulho; 

Indicação de n. 1660 - Vereador André da Farmácia: Recape; Indicações de n. 1661 a 1682 - todas 

do Vereador Willian Souza: Assuntos diversos; Indicações de n. 1683 a 1765 - todas do Vereador 

Lucas Agostinho: Assuntos diversos; Indicações de n. 1766 a 1775 - todas do Vereador Rudinei 

Lobo: Assuntos diversos; Indicações de n. 1776 a 1799 - todas do Vereador Antônio dos Reis 

Zamarchi: Assuntos diversos; Indicações de n. 1800 a 1824 - todas do Vereador Lucas Agostinho: 

Assuntos diversos; Indicações de n. 1825 - Vereador Hélio Silva: Troca de lâmpada; Indicações de n. 

1826 a 1868 - todas do Vereador Gilson Caverna: Assuntos diversos; Indicações de n. 1869 a 1875 - 

todas do Vereador Alan Leal: Assuntos diversos; Indicações de n. 1876 a 1906 - todas do Vereador 

João Maioral: Assuntos diversos; Indicações de n. - digo -, Sr. Presidente foram lidas todas as 

Indicações apresentadas na presente Sessão. [Falas sobrepostas] “Vereador “Willian Souza”: Pela 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Presidente, eu peço a gentileza, V. Exa. permitir, com a Mesa 

Diretora, a leitura da Indicação 1661. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 1661? “Vereador “Willian 

Souza”: Isso, por favor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço ao 2º Secretário que faça a leitura da 

Indicação de n. 1661, a pedido do Vereador Willian Souza. “2º Secretário “João Maioral”: “Exmo. 

Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, indico ao Exmo. Sr. Presidente - digo -, indico ao 

Exmo. Sr. Prefeito Municipal, e a ele ao departamento competente no sentido de providenciar que 

seja implementado melhorias e adequações necessárias para um trânsito seguro em torno do 

Ambulatório de Especialidade de Sumaré: manutenção da pintura de solo existente; faixa de pedestre 

em frente à unidade da saúde; redutor de velocidade em frente à Unidade de Saúde; criação de vagas 

de estacionamento preferenciais, inclusive para autista; implantação de semáforo para pedestre. 

Local: Ambulatório de Especialidade, Avenida Eugênia Biancalana Duarte (Jardim Primavera, 

Sumaré)”. Sala das Sessões, 5 de março de 2024, Willian Souza, Vereador (líder de Governo). 

“Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Peço permissão a V. Exa. para falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Muito 

obrigado, Excelência. Sr. Presidente, eu apresento essa Indicação ao Plenário desta Casa para que a 

gente possa submeter ao Sr. Prefeito. Nós temos ali no Ambulatório de Especialidade diversos 

idosos, e também temos ali naquela região o Centro do Autista, que faz inclusive um atendimento em 

referência. E, nesse sentido, eu fui procurado por vários pais, e essa causa do autismo, e essa causa 

também da questão de pessoas com síndrome de Down, são maneiras que nós precisamos fazer para 

minimizar a dor e o sofrimento das pessoas. Não é fácil tudo o que essas pessoas fazem para tentativa 

de serem incluídas na sociedade. Os desafios são enormes, mas é necessário que nós, como Poder 

Público, possamos amenizar todo sofrimento que essas famílias passam. Nesse sentido, eu gostaria 

de pedir a manutenção da pintura do solo existente ali no ambulatório, a faixa de pedestre em frente à 

unidade, redutores de velocidade, criação de vagas de estacionamento, inclusive para autistas, e a 

implantação de semáforo para pedestre, para que a gente possa melhorar, ajudar as pessoas que 

frequentam o Ambulatório de Especialidade, e principalmente possamos colaborar com as pessoas 

que vão levar familiares que têm autismo, para ter um atendimento cada vez melhor. Obrigado, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminadas as leituras das Indicações, passaremos à 

leitura, discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura da Moção de n. 20/2024, de autoria do Vereador Fernando do Posto. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção 
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de Congratulação. É com grande honra e profundo apreço que tenho o privilégio de apresentar a esta 

Egrégia Casa de Leis a presente Moção em homenagem ao Sr. Dirceu César Pacheco, em 

reconhecimento aos notáveis serviços prestados ao longo de sua vida à população de Sumaré. O Sr. 

Dirceu nasceu em 12 de setembro de 1972, na Cidade de Londrina, Estado do Paraná. No ano 

seguinte, em 1973, ele e sua família mudaram-se para Sumaré, onde ele cresceu, cultivou amizades e 

construiu sua trajetória com notável dedicação. Aos 12 anos, ingressou na Guardinha como 

patrulheiro na Prefeitura Municipal de Sumaré por dois anos; aos 14, integrou-se à equipe da 

empresa RG Camargo, onde adquiriu valiosas habilidades profissionais, desempenhando funções 

como operador de máquinas e soldador, enriquecendo assim seu currículo com uma experiência que 

perdurou por quatro anos e seis meses. Comprometido e dedicado, o Sr. Dirceu passou a trabalhar na 

empresa Têxtil Assef Maluf, atuando como operador de retorsão por três anos. Foi nesse período que 

ele conheceu sua esposa, Silvania Pereira de Brito, com quem contraiu matrimônio em dezembro de 

94, dando início à sua própria família, da qual hoje é pai de três filhas e avô de um neto. Além de 

suas realizações profissionais, o Sr. Dirceu, cidadão de nobre coração, enveredou-se pelo caminho 

dos serviços religiosos, formando-se Bacharel em Teologia e desempenhando muitas funções 

eclesiásticas no ministério da Igreja Assembleia de Deus, Ministério Belém, desde cooperador até 

pastor. Como líder religioso, conduziu seis igrejas em Sumaré, e atualmente lidera a Igreja 

Assembleia de Deus - Ministério de Sumaré, situada no Parque Jatobá. Como pastor, tem sido um 

agente ativo da recuperação e orientação espiritual de indivíduos em situação de vulnerabilidade em 

nossa comunidade, contribuindo há 23 anos para a restauração e salvação de vidas. Em 24 de agosto 

de 95, iniciou sua carreira no Departamento de Água e Esgoto (DAE) como leiturista, após 

aprovação em concurso público. Ao longo de sua jornada como servidor público, ocupou cargos de 

confiança, incluindo Chefe de Seção, Chefe de Serviço e Administrador do DAE, na Área Cura. 

Atualmente, desempenha a função de Gerente de Equipe na Secretaria de Desenvolvimento 

Econômico da Prefeitura Municipal de Sumaré, dedicando-se incansavelmente à gestão do Posto de 

Atendimento ao Trabalhador (PAT). Ao encerrar este breve relato, destacamos os 28 anos e seis 

meses de serviço público exemplar prestados pelo Sr. Dirceu em prol dos cidadãos desta Cidade, 

pautados em respeito inabaláveis. Portanto, Sr. Presidente, em virtude do notável trabalho realizado 

em benefício da população de Sumaré, solicito, nos termos regimentais, que seja encaminhada a 

devida Moção de Congratulação ao Sr. Dirceu César Pacheco, como forma de expressar nossa 

sincera gratidão por seu incansável comprometimento e dedicação à população”. Sala das Sessões, 

28 de fevereiro de 2024, Fernando do Posto, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está 

em discussão. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção, Fernando do Posto. “Vereador 

“Fernando Carlos Xavier”: Presidente, quero agradecer a Deus, agradecer o Pastor Dirceu por estar 

presente aqui, a sua equipe, e dizer que essa Moção é uma Moção assim importante para o Dirceu, a 

gente conhece o Pastor Dirceu, a sua batalha aí, a sua luta e história pela nossa Cidade, né? E 

parabenizar ao Pastor Dirceu e a toda a sua equipe o trabalho lá no PAT, inclusive, agora dia 9 vai ter 

o Feirão de Emprego. Então, muito obrigado, e Deus abençoe a vocês. “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: 

Questão... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Dar os parabéns ao Vereador Fernandinho pela Moção, dizer do Pastor Dirceu é 

fácil, ele e toda a sua equipe, Pastor Dirceu como um pastor que é da parte eclesiástica, e também faz 

um notável trabalho em prol do nosso Município e das pessoas que precisam de ser encaminhadas 

para as empresas, ele e toda a sua equipe faz um trabalho bonito lá. Quero agradecer, toda vez que a 

gente encaminha alguma pessoa, é bem atendida lá no setor. Deus abençoe, obrigado por tudo. “2º 

Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 
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Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. 

“2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Parabéns ao Vereador Fernandinho pela Moção, e 

dizer que é merecedor dessa Moção, né, o pastor. Isso eu falo porque eu conheci e tive a honra de 

conhecê-lo no DAE, né, um grande trabalho que ele já exercia lá, a gente junto, companheiro, e hoje 

ele está lá prestando um grande serviço, né? A gente sabe, a sua equipe, o quanto que ele trabalha, a 

organização que existe lá, e as pessoas que lá vão são bem atendidas, né? Parabéns, pastor, que Deus 

continue te abençoando, e esse Vereador está aqui à disposição para ajudá-lo. Obrigado. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Solicito permissão para falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: 

Primeiramente, quero aqui parabenizar o Vereador Fernandinho, autor da Moção, muito bem 

merecida, Fernandinho, falar do Dirceu, um cara que está aqui sempre lutando pela nossa Cidade, 

está lá no Balcão de Emprego, uma tarefa difícil, procurar incluir os mais necessitados no mercado 

de trabalho, né? Dirceu, parabéns! E parabéns pelo evento que vai ter sábado, né, vai ter o Feirão de 

Emprego lá no shopping, mais uma maneira de estar colocando essas pessoas no mercado de 

trabalho. Parabéns, Dirceu; parabéns, Fernandinho, pela Moção; e se possível, se puder me autorizar, 

subscrever a Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. “Vereador 

“José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: 

Peço permissão para falar-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Quero aqui parabenizar o Vereador Fernandinho 

por essa Moção; parabenizar também - deixa eu ficar em pé, porque esse tamanho meu não ajuda 

muito a estar vendo o nosso amigo, né, e Pastor Dirceu - por esse trabalho maravilhoso que ele vem 

fazendo a frente do PAT, pela dedicação que o senhor tem mediante a igreja, né, trazendo membros, 

né, para Cristo, isso é muito importante. E parabenizar você, Dirceu, por esse trabalho, né, que assim 

se realizará aí no dia 9, no shopping, esse feirão. Que Deus abençoe, e que seja um sucesso, como 

sempre foi. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Parabenizar o Vereador Fernandinho pela Moção, e principalmente ao 

Dirceu, né, um homem de Deus, é uma pessoa que está à frente aí do Evangelho, né? A gente tem a 

honra e a satisfação de conhecer várias pessoas que trabalham com pessoas, e que ama o que faz, e 

dentro disso, sabendo que o Dirceu, né, tem essa frente aí do empreendedorismo, né, arrumando, ou 

seja, e organizando emprego para as pessoas, é muito gratificante. Eu trabalho nessa área há muitos 

anos, há mais de 20 anos, e a gente sabe o que a gente traz de benefício para as pessoas que 

trabalham, para os pais de família, as mães de família, e os jovens dessa Cidade. Parabéns, Dirceu, 

parabéns à sua família, e que Deus continue te abençoando, que seja um sucesso isso que o senhor 

faz, tanto na igreja quanto no seu lado empreendedor. Muito obrigado. E peço também, Fernandinho, 

para subscrever a Moção que o senhor está fazendo para a cidadão Dirceu. Obrigado. “Vereador 

“Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Fernando do Posto. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: A 

Moção está aberta para todos. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão a 

Moção. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Claro, Vereador, questão de ordem da V. Exa. “Vereador “Willian Souza”: Permissão para falar do 
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local, Excelência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro. “Vereador “Willian Souza”: Excelência, 

eu quero parabenizar o Vereador Fernandinho pela Moção de tamanha relevância, importância para 

esta Casa de Leis, e quero cumprimentar aqui o nosso amigo, Dirceu (Dirceuzinho). Quero 

cumprimentá-lo e parabenizá-lo por todo o trabalho, e dizer que essa Moção é muito importante para 

esta Casa, importante essa reverência, importante esse reconhecimento público por todo o trabalho o 

que Dirceu faz, por todo o trabalho desenvolvido, pela sempre educação que ele tem, o tratamento 

que tem com a Cidade, e contribuição que faz com o crescimento da Cidade. Então, meu respeito 

inenarrável, minha admiração, e peço permissão para subscrever. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção continua em discussão. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. 

“Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Queria aqui parabenizar o 

Vereador Fernandinho pela Moção, pedir para poder subscrever, e parabenizar também Dirceu César 

Pacheco pelo trabalho desenvolvido lá no PAT, juntamente com as meninas, com toda a equipe que 

está lá (muito empenhada, por sinal); também agora o feirão com certeza será de grande valia para 

todos aqueles que estão necessitando de um emprego, eu participei do último que teve, foi um 

sucesso. Parabenizar também Gustavo Caron, Secretário da pasta, e pedir que Deus continue 

abençoando a todos vocês. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador 

“Silvio Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador Silvio Coltro. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Apesar que todo mundo já 

elogiou o que tinha que elogiar, Presidente, peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Dirceu, só te parabenizar, 

porque já a rasgação de seda aqui já foi geral, mas é você e a toda equipe lá do “É para já”, né, que 

agora é “Desenvolve Sumaré”, né, é o novo local. Parabéns pelo trabalho que vocês têm 

desempenhado lá, e ajudado a colocar muita gente de volta no mercado de trabalho. Então, eu 

considero um dos departamentos da Prefeitura mais importante, onde volta a trazer a esperança para 

dentro das casas das famílias. Parabéns, Dirceu! E parabéns ao Vereador Fernandinho, peço 

autorização para subscrever a Moção, Fernandinho, se for possível. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Enquanto há votação, eu quero aqui 

parabenizar o Vereador Fernandinho do Posto, nosso amigo, Vereador; e também parabenizar o 

Dirceu pelos trabalhos que vem fazendo na administração, desde o início fazendo um ótimo trabalho. 

Parabéns, Dirceu! E também quero parabenizar toda a equipe que te acompanha, que luta ao seu lado 

para trazer o bem-estar às famílias do Município de Sumaré. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Ulisses Gomes. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: É que o Rudinei está fazendo pressão em mim 

aqui, viu? Mas meu voto é favorável, viu, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado 

o voto da V. Exa., favorável à Moção, Ulisses Gomes. Encerrada a votação: com 18 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas 

Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Meu voto é favorável. Quero deixar registrado 

em Ata. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado em Ata do voto da V. Exa., 

Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção 22/2024, de autoria do Vereador João Maioral. 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, pela 

presente e na forma regimental, requeiro, ouvido o digníssimo Plenário, a inserção em Ata desta 

Moção de Apelo ao Banco Itaú, agência 7699, no Jardim Bom Retiro, em nosso Município. 

Considerando a importância vital que esta renomada e tradicional instituição financeira tem para a 
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comunidade do Jardim Bom Retiro e região, expressamos nossa preocupação diante dos rumores de 

sua possível transferência para outro Município limítrofe. Este banco desempenha um papel 

fundamental na vida financeira dos moradores locais, oferecendo serviços essenciais, que vão desde 

empréstimos até investimentos, como também aposentados que recebem seus benefícios 

previdenciários. Sua presença não só facilita transações financeiras cotidianas, mas também contribui 

para o crescimento econômico da área. Embora empreendamos as razões comerciais que podem estar 

por trás desta possível mudança, incentivamos fortemente o Banco Itaú a reconsiderar sua decisão. A 

permanência do banco em Sumaré é crucial para a estabilidade e o bem-estar de todos os moradores 

do bairro e da região da Área Cura. Além disso, a realocação deste banco para outra cidade teria 

impacto negativo, como a diminuição de acesso aos serviços financeiros para muitos residentes, além 

de afetar negativamente o emprego local e o comércio da região. Portanto, como representantes 

eleitos desta comunidade, apelamos respeitosamente ao Banco Itaú para que repense sua decisão e 

opte por permanecer em Sumaré, reconhecendo sua grande importância para o desenvolvimento 

econômico e o bem-estar dos habitantes da Área Cura e arredores. Diante do exposto, solicito apoio 

aos Nobres Pares à aprovação da presente Moção, e após ouvido o Plenário, seja encaminhada a 

referida Moção de Apelo ao Deputado Dirceu Dalben, Prefeito Luiz Dalben, Acias, e à Diretoria do 

Banco Itaú Unibanco S.A.”. Sala das Sessões, 4 de março de 2024. João Maioral, Vereador. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “2º Secretário “João Maioral”: Questão de 

ordem, Sr.. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador João Maioral, 

autor da Moção. “2º Secretário “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, fiz essa Moção aí, 

peço apoio de todos os Nobres Vereadores aqui desta Casa, que possa assinar e reforçar também esse 

pedido, porque, nos últimos dias, tem um forte comentário na região de que o Banco Itaú lá da Área 

Cura, especificamente instalado ali no Jardim Bom Retiro, um comentário que o referido banco 

estará se transferindo para outro Município, e é um banco hoje que ele presta um atendimento muito 

forte, ali, em especial também aos idosos que recebem seus benefícios ali, e também além do 

comércio e a população que ali também utiliza daquele banco, daquele local. Então, eu gostaria de 

estar encaminhando esta Moção, e peço o apoio de todos os Vereadores daqui dessa Casa, e se 

possam assinar também para que possa surtir um efeito melhor, também. Obrigado pela atenção. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis 

Zamarchi”: Sr. Presidente, o senhor me permite falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, 

claro. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Exmo. Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu não 

poderia parabenizar - deixar, aliás, desculpa, perdão - deixar de parabenizar o Nobre Vereador João 

Maioral por uma Moção tão importante dessa. Eu tenho sido procurado também, realmente é difícil. 

Nós deveria ser, não só lá, como ter na região do Matão, toda a região, Nova Veneza, deveria ter um 

banco. Temos que ter, porque nós somos divididos em seis cidades. E deixo bem claro para o senhor, 

Sr. João: eu tenho um levantamento, isso é feito levantamento geográfico, em 645 municípios que 

tem o nosso Estado de São Paulo, 300 municípios é menor do que a região Cura, ou menor... para o 

senhor ver: 300 municípios é menor do que a região Cura, então, nós temos uma Cidade, são 

[Ininteligível] seis cidades, acho que toda região nossa deveria ter um banco. Principalmente, uma 

outra questão também que me reclamaram muito lá, na região do senhor lá, quanto a essa questão de 

IPTU, essas coisas, não tem lá mais, depois que tirou o DAE, ou vai lá para o Matão ou vem para cá, 

deveria ter toda região, também, turismo(*) em toda a região, para facilitar o nosso contribuinte, uma 

vez, Sr. João, com todo respeito, não é isso que nós estamos falando aqui, que nosso transporte 

coletivo é, para não dizer de nota um a dez, vou pôr nota um, vai, para não dizer zero. Para você 

tomar um ônibus de lá para cá é uma 1 hora, 1 hora e meia. Nós estamos mandando o pessoal para 

Campinas, 15 minutos vai para Campinas, e enquanto isso o nosso comércio não cresce, e nós não 
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conseguimos conter a questão do desemprego, porque, quando o nosso comércio crescer, 

obviamente, nós vamos contratar mais pessoas e vamos ter o equilíbrio na questão do desemprego. 

Então, eu queria parabenizar, mais uma vez, o Nobre Vereador pela Moção, e pedir a permissão, se 

eu puder subscrever com V. Exa. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em discussão. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero parabenizar o Sr. João pela Moção, e já falar aqui, Sr. João, 

que o meu voto é favorável, e pedir para subscrever a Moção. E dentro do... e tudo que o Vereador já 

falou, o Sr. João já falou, o Vereador Toninho, realmente é favorável a gente estar discutindo isso 

aqui. Por quê? A nossa Cidade, ela tem 150 Km geográfico, é uma Cidade de 300 mil habitantes, e o 

Toninho, ele pontuou muito bem, nós temos um transporte público, não é legal aqui na nossa Cidade, 

precisa melhorar e muito. E eu moro aqui ali na região do Maria Antônia, e a região do Maria 

Antônia é uma cidade, Presidente Hélio, o senhor sabe mais do que eu, e nós não temos um banco 

naquela região. E quando se fala de transporte, hoje, as pessoas saem da nossa região, Vereador 

Ulisses, vai para Paulínia, né, vai para Campinas, vai para outras, né, ou seja, nós não temos, nós não 

temos um banco ali naquela região nossa. Então, a maioria das vezes também está até, né, tem as 

suas facilidades na internet, enfim, mas precisa sim facilitar a vida do contribuinte, levando os 

bancos para cada região, né? Ali na região sua já tem a Caixa Econômica Federal, né, lutar para ficar 

o Banco Itaú lá, e levar mais outro banco. E dentro disso, a gente levar outros bancos para aquela 

região nossa ali, que é a região do Maria Antônia, ali, com mais de 60 mil habitantes, e a gente não 

tem um banco, né? No começo do meu mandato, acho que o Rudinei também, que é ali da nossa 

região, o Ney do Gás, tem lutado por isso, né, a gente tem lutado por uma agência ali. E é um sonho, 

não é só dos Vereadores, é o sonho da população, é o sonho, um sonho de todo mundo ali daquela 

região ter uma agência, ter um banco para pagar suas contas. Então, está de parabéns, Sr. João, tem 

que lutar pelo povo sim, e conte sempre comigo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua 

em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Pela ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu 

peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador 

“Willian Souza”: Excelência, eu gostaria de parabenizar meu amigo, meu irmão, Vereador João 

Maioral. Parabéns, Vereador, V. Exa. é um representante importantíssimo da Região Cura da nossa 

Cidade, que conhece cada rua, cada canto, cada espaço, e a necessidade real da população. V. Exa. é 

um orgulho para todos nós, e o trabalho que V. Exa. faz aqui dentro da Câmara, e também nas ruas 

da nossa Cidade. Quero aqui fazer couro com o pedido de V. Exa., o pedido de V. Exa. é super 

pertinente, e nós precisamos manter as agências bancárias abertas nas regiões, em especial a Região 

Cura da nossa Cidade, que pulsa crescimento econômico, desenvolvimento importantíssimo. Essa 

região é uma região que tem um potencial de crescimento enorme, e a nossa população precisa ser 

atendida cada momento e a cada instante. Fechar uma agência bancária, fechar qualquer tipo de 

serviço, mesmo que de iniciativa privada, da nossa população é não democratizar os serviços. Então, 

essa Moção é importante, me coloco à disposição de V. Exa. para a gente pedir uma reunião com a 

gerência do Itaú regional, para a gente dizer dessa necessidade, conversar sobre isso, e não permitir o 

fechamento, pelo contrário. E fazer aqui coro ao Vereador Sirineu, que fez a fala sobre a região do 

Maria Antônia, reafirmar aqui esse compromisso, e concordar com V. Exa. sobre essa situação. A 

região do Maria Antônia é uma região que precisa do banco, e o mês passado eu estive na região de, 

eu estive em Brasília, estive reunido com a Caixa Econômica Federal, com o Banco do Brasil, e nós 

estamos bem avançados, já falado com o Ministro da Fazenda, Fernando Haddad, para que a gente 

possa abrir urgente uma Caixa Econômica Federal, Banco do Brasil, nas regiões que não são 
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contempladas na Cidade de Sumaré. É necessário que as pessoas vivam a sua cidade, e, sobretudo, a 

região. Nós temos uma Sumaré grande, mas com várias Sumaré dentro dela, então, nós precisamos 

democratizar esse serviço, fazer o atendimento, trazer qualidade. E mesmo que seja de iniciativa 

privada (o Itaú, por exemplo), precisa entender a necessidade da população, porque, quando vem 

para a Cidade, faz um auê, faz uma inauguração, ganha dinheiro do nosso povo. O banco precisa 

facilitar a vida das pessoas, o banco precisa entender que a região da Área Cura tem pessoas que 

utiliza ele, fazer a pessoa vir no centro da Cidade resolver, principalmente, a juventude tem o celular 

ainda que resolve boa parte pelo celular; agora, as pessoas de mais idade carecem ir em uma agência, 

carecem ser atendido por um gerente, carece ter um olho no olho para entender as coisas. Aliás, tem 

muito golpe pela internet, e isso dificulta com que as pessoas tenham esse acesso. Então, eu peço 

permissão a V. Exa. para subscrever, me coloco à disposição para a gente fazer essa luta junto. “2º 

Secretário “João Maioral”: Fica autorizado para que todos possam assinar. E quanto à sua proposta 

aí de a gente estar marcando uma reunião junto à diretoria do Banco Itaú, eu acho que é de suma 

importância, sua... essa proposta sua, Nobre Vereador Willian Souza, que eu tenho certeza que em 

muito irá nos ajudar, e irá ajudar a população daquela reunião. É muito bem-vinda a sua proposta, 

pode ter certeza que vamos acompanhar juntos. Amém. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção 

continua em discussão. [Falas sobrepostas] “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador... “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Digão, que é 

da região. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: 

Obrigado, Vereador Rudinei. Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Claro. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. João Maioral, primeiro parabenizar o senhor 

pela Moção. A gente que é da Região Cura também tem ouvido muitas reclamações sobre essa 

questão desse fechamento, eu quero aqui poder subscrever, me colocar à disposição do senhor para 

que juntos a gente possa lutar por isso. É muito importante, a gente tem a Caixa Econômica, tem o 

Itaú, mas tudo que tiver para melhorar o comércio, tudo que puder alavancar a economia da Região 

Cura é sempre muito importante. Então, é uma demanda importante, quero me colocar à disposição, 

e somar junto com o senhor nessa luta. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

do Vereador Rudinei. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de... ah... 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Quero dar os parabéns ao Vereador 

João pela Moção, uma Moção muito relevante, uma Moção que nos preocupa. Essa Casa, aqui, pelo 

jeito já ficou à disposição de fazer essa luta junto do senhor lá, trazendo a reivindicação do seu povo. 

Eu quero fazer um apelo aqui, um apelo porque o Secretário de Desenvolvimento Econômico de 

Sumaré não pode deixar um banco ir embora. Ele tem que se empenhar, é para isso que ele está lá, é 

para isso que o Prefeito colocou ele lá, para não deixar empresa ir embora, para não deixar 

desemprego na Cidade, para não deixar o povo desassistido. A gente tinha um Bradesco aqui na 

Avenida da Amizade, fechou. Até onde eu sei, o Santander parece que também está querendo ir 

embora, né, parece que o aluguel lá é alto, enfim, a gente tinha um HSBC ali em cima, na Sete de 

Setembro, virou Bradesco, fechou, desceu para o Bradesco de baixo. Hoje a gente só tem um caixa 

presencial do Bradesco na Cidade de Sumaré. Aquela magia, aquilo que existia do morador poder 

sentar com o gerente e poder discutir com o gerente já não tem mais. Na questão hoje dos golpes, que 

a gente está aí, na iminência aí, dos golpes de internet, a gente não tem com quem discutir, com 

quem falar. O nosso povo, na questão de instituição financeira, está à deriva. Eu sei que o Itaú, eu 

acho que foi o banco que mais lucrou no país no último ano, e o lucro dele, por ser tão enorme, ele 

deveria ser um banco mais humanizado. Então, eu acredito que essa ideia que o Vereador Willian 

comentou, de fazer uma conversa com o pessoal regional. Parabéns, Sr. João, por trazer essa 
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discussão aqui, eu moro em uma região lá que não tem um banco, tem 52 mil habitantes, que é a 

região do Maria Antônia. Lá a gente está à deriva, você quer fazer, pagar uma conta, tinha uma 

lotérica no Dall’Orto, fechou, ficou a do GoodBom. É a única coisa de benefício para poder pagar 

uma conta na região é o GoodBom, e fora que ainda... é, eles não têm culpa, tem vez que o povo fica 

no sol, é uma judiação, fica aquela filona grandona, parece até na época da covid. É um crime com o 

pessoal de mais idade, um pessoal que tanto trabalhou para a nossa Cidade, que deveria ser hoje 

valorizado, e está meio que jogado de escanteio. Parabéns, viu, Sr. João. Se eu puder ajudar de 

alguma forma, conta comigo. E se o Secretário de Desenvolvimento estiver me ouvindo, dá um jeito 

de trabalhar um pouquinho para que tenha banco em todas as regiões, eu acredito que nem no 

Picerno acho que não tem. Não tem, né, Joel? E nós precisamos de apoio para o nosso povo. 

Obrigado. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço 

autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Quero aqui parabenizar o nosso Vereador João Maioral, V. Exa., acho que essa Moção é de 

grande importância. Também estive recebendo algumas reclamações e alguns pedidos, né, para a 

gente não deixar aquela agência ir embora. E o que está pegando aí é que ela não está saindo da 

Cidade, de uma região e indo para outra região da Cidade, ela está saindo, né, na proposta, é de ir 

embora da Cidade, né? Mas eu queria aqui parabenizar o senhor por ter levantado essa bandeira, e a 

gente está junto aí, o que precisar da gente, a gente está junto para fazer com que aquela agência 

fique ali porque ela atende um público idoso, né? Ela atende todo mundo, mas o nosso público idoso 

está ali, né, é ali que eles... e aí vai ficar muito difícil, eles têm que vir para a Cidade para poder 

pegar seus benefícios. Mas eu ainda, eu quero voltar aqui na fala do Nobre Vereador Rudinei, que 

me antecedeu, eu acho que o Secretário, ele tem que ter uma importância grande nisso aí, acho que 

ele tem que ter uma importância grande, eu acho que ele já deveria, não sei, acredito que não fez 

nenhum movimento, mas deveria fazer um movimento no sentido, porque é desenvolvimento para a 

Cidade. Acho que ele deveria fazer um movimento no sentido de fazer com que estancasse essa 

situação e não deixar essa agência, tudo bem que é uma agência privada, né, mas ela atende a nossa 

população. Então, nós não podemos, nesse momento, é um momento de a gente juntar todas as forças 

para fazer com que a nossa população fique sendo assistida ali na Área Cura, né? Então, eu acho que 

essa Moção vem em um grande... um momento importante. Parabenizo mais uma vez por estar 

levantando essa bandeira, e vamos aí conversar com as nossas autoridades, Deputado, né, o nosso 

Deputado Dirceu Dalben, para que a gente possa fazer com que essa agência não vá embora da Área 

Cura, ela está em um local muito importante ali, uma região muito boa, uma região de comércio, ali, 

ela não está em uma região deslocada, ela está no centro do Bom Retiro, eu acho que nós temos que 

fazer um esforço muito grande para manter aquela agência ali. Parabéns mais uma vez por levantar 

essa bandeira. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Alan. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Público 

que nos assiste, Vereadores presentes, eu quero parabenizar o nosso Vereador João Maioral, o nosso 

decano aqui da Câmara Municipal. Essa Moção é de muita importância para todos nós da Área Cura, 

mas para toda a Cidade de Sumaré, porque, quando começa a sair da nossa Cidade geradores de 

emprego, então nós temos que ficar preocupados, Sr. João. Então, realmente a população lá tem 

pedido para que realmente, que venha a lotérica para lá, que é um pedido antigo, que nós sabemos da 

briga que o senhor já encampou lá, que nós assinamos lá (eu, Ulisses, o Digão. Inclusive, o... acho 

que foi até o Fernandinho assinou com a gente naquele pedido, né?), e pedindo, junto com o Willian, 

que traga aqui para a nossa Área Cura uma lotérica. Agora, o Banco Itaú indo embora, quantos 
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idosos vão ficar desassistidos lá? Então, eu acho que é uma Moção muito importante, eu peço 

autorização para subscrever, e conta com a gente aí o que for necessário para que a gente impeça 

desse banco sair aqui da nossa Cidade. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador 

“Gilson Gomes Ferreira”: Peço autorização para mim falar do local, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Sim, claro. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu quero aqui dar os parabéns 

para o Nobre Vereador João Maioral, nem vou falar muito, Sr. João. É o seguinte: isso aí o Secretário 

deveria ter procurado todos os Vereadores da Área Cura, feito uma conversa, ir lá no banco. Isso é 

obrigação do Secretário fazer isso! Então, [Ininteligível], ele que deve chegar na agência e conversar, 

procurar vocês e ir lá. Então, eu acho que o Secretário deixou a desejar nesse assunto. Obrigado, Sr. 

João, e conte com o meu voto, Sr. João. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção continua em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de 

n. 23/2024, de autoria do Vereador Valdir de Oliveira. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Silvio 

Coltro. [Falas sobrepostas] “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Eu queria que registrasse o meu 

voto favorável na Moção do Vereador João Maioral. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o 

voto da V. Exa. em Ata. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Parabéns pela Moção, Vereador. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Por favor, 1º Secretário. Moção de n. 23. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Moção de Congratulação e Aplausos. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de 

Sumaré, é com muita alegria, honra e satisfação que encaminho à Mesa Diretora dessa Egrégia Casa 

de Leis, que de forma regimental leia-se esta Moção de Congratulação e Aplausos para Roni 

Bernardine e Gerson Honório, jogadores de truco campeões da 1ª Etapa do Campeonato Paulista de 

Truco. Roni Bernardine, conhecido como Roni, nasceu em 9 de junho de 1992 em Sumaré, SP. 

Amante do truco, começou a jogar seus festivais de amigos, até que conheceu alguns campeonatos de 

maior expressão. Em meados de 2018, começou a disputar vários torneios pelo Estado de São Paulo. 

Atualmente, é muito conhecido no mundo do truco por diversos e respeitados jogadores de várias 

regiões. Roni Bernardino mora no bairro do Virgilio Basso. Gerson Honório de Almeida, conhecido 

como Bacalhau, tem 54 anos e atualmente é morador de Campinas. Um eterno apaixonado pelo 

truco, pratica o esporte desde 1984 e já conquistou mais de 250 torneios. Roni e Bacalhau, juntos, 

disputaram três grandes torneios, sagrando-se campeões da 1ª Etapa da Liga Paulista de Truco. O 

evento começou no dia 17 de fevereiro de 2024 e terminou no dia seguinte. Ao todo, 156 duplas 

disputaram a competição que aconteceu no Ginásio Municipal de Esportes João Sebastião Ferraro, 

em Salto, SP. Vale salientar que a Liga Paulista arrecadou 300 quilos de alimentos para doação na 

Cidade de Salto. Portanto, Sr. Presidente, pela grande vitória da dupla de truco Roni e Bacalhau, 

requeiro, na forma regimental, e após ouvido o Plenário, que conste na Ata a referida Moção de 

Congratulação e Aplausos, e que seja entregue uma cópia deste documento ao homenageado”. Sala 

das Sessões, 4 de março de 2024. Valdir de Oliveira, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A 

Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 17 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. A Moção de Pesar de n. 21 e 24/2024, de 

autoria dos Vereadores Lucas Agostinho e André da Farmácia estão aprovadas pela Mesa Diretora. 

Pergunto ao 1º Secretário... “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, questão de 

ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Apenas para deixar registrado em Ata a questão do falecimento do 

Claudeildo, Claudelício. Foi um professor da rede estadual, deu aula muito tempo na Região Cura, 

um professor exemplar do nosso Município, que prestava serviço para o Estado, né, e infelizmente, 

na semana na qual ele ia ser promovido para a coordenação, acabou acontecendo o falecimento dele. 
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Essa Moção era para ter sido feita alguns dias atrás, mas, por decorrer de algumas faltas de 

informações aqui que nós tínhamos dele, acabou protelando essa Moção. Mas essa fala minha é 

apenas para deixar registrado em Ata os nossos sentimentos, e que Deus possa confortar o coração da 

sua família. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado em Ata a fala da V. 

Exa. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito ao Expediente. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Não, Presidente. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “2º 

Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Não tendo nada, ninguém inscrito, e pelo bom 

andamento da Sessão, eu gostaria de pedir aos Nobres Vereadores se pudesse passar direto para a 

Ordem do Dia. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Consulto aos Vereadores a passagem direto para a 

Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Nenhum 

voto contrário, todos os votos favoráveis, passagem para a Ordem do Dia. “Vereador “Willian 

Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu peço permissão para V. Exa. para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: 

Excelência, eu só gostaria de fazer uma menção em Plenário, e deixar registrado em Ata, este 

Vereador, no dia 5 de fevereiro de 2024, enviou Ofício ao Secretário de Saúde, de n. 102/2024, 

pedindo as informações ao Instituto São Lucas, Social São Lucas, que a OS que exerce os serviços na 

UPA do Macarenko, na UPA do Matão e em algumas unidades de saúde. E eu enviei o Ofício no dia 

5 de fevereiro de 2024 questionando a OS se ela está pagando o piso salarial da enfermagem no 

Município de Sumaré. Este Vereador tem conhecimento que o Prefeito Luiz Dalben cumpre, na Rede 

Municipal, o piso salarial. Porém, eu tenho denúncia de algumas pessoas que trabalham no Instituto 

Social São Lucas que não estão recebendo o piso salarial da enfermagem; e também eu tenho 

informação que a OS (o Instituto Social São Lucas), não está mantendo as folgas que outrora tinha, 

eram três folgas e foram reduzidas. Nós não podemos esquecer que recentemente passamos por uma 

pandemia, e, nessa pandemia, o super-herói não era o Batman, não era o Homem Aranha, eram 

enfermeiros e enfermeiras que estavam à frente da saúde, na Rede Pública. Passou a pandemia, 

parece que a gente esqueceu que os nossos heróis são os heróis e heroínas de branco, que estão nas 

unidades de saúde. Por isso eu registro em Ata que o Instituto Social São Lucas tem que responder a 

esse Vereador conforme Lei, porque eu quero saber se está pagando, e os comprovantes do piso 

salarial da enfermagem, e quero saber sobre as folgas. Não pode, de maneira alguma, a gente 

relembrar de nenhuma maneira e nenhum sinal que temos sinais ou algum sentido que temos uma 

nova Pró-Saúde na Cidade, não podemos! Então, é necessário que essa OS responda. Estarei em 

defesa da categoria de enfermagem e dos servidores, dos trabalhadores terceirizados pelo Instituto 

Social São Lucas, e mantendo aqui o sigilo daqueles que denunciaram para mim. Piso da 

enfermagem já no Município de Sumaré pela empresa terceirizada! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Muito bem a sua fala, Vereador. Como o senhor teve algumas pessoas que chegaram até V. Exa., 

chegaram até a mim também, eu fiz um Ofício também diretamente para a OS, para que ela pudesse 

me responder. E acredito que, em breve, teremos um retorno. E é importantíssimo essa fala da V. 

Exa., por quê? As pessoas que estão lá trabalhando, em prol à população de Sumaré, estão 

trabalhando dia e noites salvando vidas, e a OS tem que ter a responsabilidade de cumprir com o seu 

contrato que tem com a Prefeitura de Sumaré. Como o senhor já disse, eu também tenho certeza que 

o Prefeito Luiz Dalben tem feito o seu papel, que é pagar o que é de ser pago pela Prefeitura para a 

OS; agora a OS tem que fazer a parte dela, com os seus funcionários. Parabéns pela fala. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: E é 

importante também ressaltar que essa responsabilidade é da OS, mas também é responsabilidade do 
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Secretário Rafael Virginelli falar com a OS para poder estar cumprindo o papel dela. Então, é 

importante o Secretário responder o Ofício, e ter um posicionamento a respeito desse assunto, 

porque, no momento mais difícil que nós passamos, que foi um momento de pandemia, quem estava 

à frente, quem estava dando a cara para bater, ali, às vezes deixando a família em casa, deixando 

todas as suas responsabilidades pessoais e se dedicando ao trabalho, são os profissionais da saúde. E 

esse momento, a gente, é o momento que a gente tem que valorizar eles e dar a eles aquilo que é 

justo, que é merecido, que já foi conquistado por eles. Obrigado, Presidente. “2º Vice-Presidente 

“Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: 

Presidente, realmente eu também recebi essas reclamações, já desde o começo, quando foi aprovada 

a Lei Federal, né, e disseram que iriam cumprir, né, e esses profissionais não estão recebendo, porque 

alguns deles nos procurou também, né, até foi documentado da mesma forma que você e o Vereador 

Willian também documentou, e a gente está aguardando essa resposta que seja positiva e que 

cumpra, né, a Lei Federal, que é o piso salarial igual. Tá bom, Presidente. “Vereador “Antônio dos 

Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Toninho. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, o senhor 

me permite falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Exmo. Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu quero enaltecer a palavra dos que 

me antecederam, e dizer: essa empresa é um problema sério para Sumaré. Nós já tivemos problemas 

até de ela estar no SPC e não ter condições de receber, depositar na conta dela, eu não sei o porquê 

essa empresa continua em Sumaré. Uma outra questão: nessa questão da Lei Federal, seja qual 

concessão que for, qual prestador de serviço que prestar ao Município, isso é bem claro no nosso 

Código de Processo Civil, responde solidariamente. Então, a Prefeitura responde solidariamente, 

então, não é só a empresa, porque o funcionário, ele presta serviço ao Município. Muito obrigado, era 

o que eu tinha a expor, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador 

inscrito, declaro o Expediente encerrado, às 13h20. Reabro a Sessão para a Ordem do Dia. Peço que 

os Vereadores registrem as suas presenças, por favor. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: 

Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André 

da Farmácia. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Gostaria de [Falha no Áudio] presença. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador André, não está saindo a sua voz, eu acredito que a sua 

internet está um pouco fraca. Se o senhor puder mudar de local ou verificar por qual motivo, para 

que o senhor possa falar e a gente entender. Obrigado. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: 

Gostaria de registrar a minha presença, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrada a 

presença da V. Exa., Vereador André. Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro 

reaberta a Sessão Ordinária do dia 5 de março 2024, às 13h22. Ordem do Dia: temos cinco Pedidos 

de Urgência. Primeira Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 18 Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número 

regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento 

Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido a Plenária, a tramitação em Regime de 

Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 49/24, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro 

Ruzza Dalben: ‘Denomina a extensão da Unidade de Saúde do Residencial Santa Joana, Área Cura, 

de Keila Mara Estevão dos Santos’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 4 de março de 24. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Pedido 

de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei n. 49/2024. 
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“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e 

Redação Final: também Favorável, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 49/2024, Mensagem n. 23/2024, de autoria 

do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Denomina a extensão da Unidade de 

Saúde do Residencial Santa Joana, Área Cura, de Keila Mara Estevão dos Santos”. Está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Pela 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Vice-

Presidente “André da Farmácia”: Eu quero registrar o meu voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o voto favorável do Vereador André da Farmácia. Encerrada a votação: com 21 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Segunda Urgência, o 

Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: 18 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua 

apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça ato leitura do Requerimento de Urgência. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta 

Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial 

da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 50/2024, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: 

‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional no 

orçamento vigente, no valor de R$ 11.760,00, para os fins que especifica e dá outras providências’. O 

Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala 

das Comissões, 5 de março 2024. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação ao Pedido de 

Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Nenhum voto 

contrário, todos os votos favoráveis, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei n. 50/2024. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: também 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei n. 50/2024, Mensagem n. 24/2024, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de 

crédito adicional no orçamento vigente no valor de R$ 11.760,00, para os fins que especifica e dá 

outras providências”. Está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “1º Vice-Presidente 

“André da Farmácia”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador André. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Eu quero registrar o meu 

voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável do Vereador André. 

Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. 

Terceira Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: 18 Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número 

regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento 

Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de 

Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 51/2024, autoria: Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de 

crédito adicional no orçamento vigente, no valor de R$ 373.905,31, para os fins que especifica e dá 

outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 5 de março 2024. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu 

coloco em votação ao Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento de 

Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei n. 51/2024. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e 
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Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão o Projeto de Lei n. 51/2024, Mensagem 25/2024, de autoria do Exmo. Sr. 

Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre a autorização ao Executivo Municipal 

para promover abertura de crédito adicional no orçamento vigente no valor de R$ 373.905,31, para 

os fins que especifica e dá outras providências”. Está em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: 

Registrar meu voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável do 

Vereador André. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o 

Projeto de Lei. Quarta Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 18 Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número 

regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de 

Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento 

Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de 

Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 52/2024, autoria: Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover a abertura 

de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 6,8 milhões, para os fins que 

especifica e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 5 de março de 2024. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, 

os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o 

Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de 

Lei de n. 52/2024. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e 

Orçamento: Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei de n. 52/2024, Mensagem 26/2024, de 

autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao 

Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente 

no valor R$ 6,8 milhões, para os fins que especifica e dá outras providências”. Está em discussão. 

Não havendo oradores, em votação. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Pela ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Vice-

Presidente “André da Farmácia”: Eu quero registrar o meu voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador André. Encerrada a votação: com 19 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Quinta Urgência, o Requerimento de 

Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 18 

Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental à sua apreciação. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

“Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após 

ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei 

n. 53/2024, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre autorização ao 

Executivo Municipal para promover a abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente, no valor de R$ 20.107.048,00, para os fins que especifica e dá outras providências’. O 

Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala 

das Comissões, 5 de março de 2024. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido 

de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei n. 53/2024. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: também 



15 
 

  

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei de n. 53/2024, de autoria - Mensagem, desculpa - Projeto de Lei n. 53/2024, 

Mensagem 27/2024, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe 

sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar 

no orçamento vigente no valor de R$ 20.107.408,00, para os fins que especifica e dá outras 

providências”. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Só um minutinho, Vereador. Só especificando o valor novamente: 

“Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 20.107.048,00 para os fins que especifica e dá 

outras providências”. Questão de ordem do Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Eu peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero parabenizar aqui o Prefeito Luiz Dalben, e hoje 

eu estou aqui votando aqui um Projeto de Lei, né, do recapeamento, esse valor de 20 milhões, e 

dentro desse Projeto e desse voto que eu estou dando aqui nesta Casa de Lei, está contemplando as 

ruas do Jardim do Ipê, né, Rua U e a Rua A, Jardim do Ipê 1 e algumas ruas também do Jardim do 

Ipê 2. Então, é muito gratificante hoje eu estar aqui presente registrando o meu voto a esse Projeto, 

né, que a gente está votando hoje aqui nessa Casa de Lei. Muito obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Está em discussão o Projeto de Lei. “Vereador “Willian Souza”: Pela 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem Vereador Willian Souza. 

“Vereador “Willian Souza”: Permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, 

Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Excelência, eu tenho a honra de votar e de estar aqui nesse 

momento fazendo essa votação nessa manhã, são R$ 20 milhões que irão para o recape dessa Cidade. 

Esse recurso, conforme o Projeto de Lei, é recurso advindo do Governo Federal, uma conquista que 

nós tivemos, da última reunião que eu tive com o Presidente da República, Presidente Lula, e falei da 

necessidade de ter mais recursos para o recape. O recape melhora a malha viária da cidade, o recape 

traz qualidade para a Cidade de Sumaré, o recape faz com que os moradores sintam orgulho do 

pertencimento e da qualidade do trânsito. Esse programa é um programa que começou no governo, 

no início do governo do Prefeito Luiz Dalben, e boa parte dos recursos vêm oriundos do Deputado 

Dalben, conquistando o Governo do Estado. Me senti na obrigação de ir a Brasília buscar recurso 

para que esses investimentos pudessem trazer mais qualidade, para que pudesse chegar em todas as 

ruas. E agora, neste momento, nós vamos fazer a autorização legislativa para receber os 20 milhões 

que o Presidente Lula enviou do Governo Federal para a Cidade de Sumaré. Então, eu agradeço ao 

Governo Federal, agradeço ao Ministro Alexandre Padilha, ao Deputado Federal Carlos Zarattini, ao 

Chefe de Gabinete do Presidente, o Marco Aurélio, meu amigo, que trouxemos essa conquista 

importante, e agora a gente fazer o recape chegar em todos os cantos da Cidade de Sumaré. Muito 

obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto continua em discussão. “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço autorização para falar daqui. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu quero 

agradecer ao Prefeito por ter mandado o Projeto aqui para a Câmara, para a gente estar votando. Faço 

um pouco das palavras do Vereador Sirineu a minha também. A nossa região, acho que é uma das, de 

todas as regiões, eu acho que é a que ainda recebeu um pouco menos do recape, a gente está 

aguardando esse recape ansioso por lá, temos ruas que... está feio, mas a gente sabe que o Prefeito e 

o Deputado têm se esforçado. Mas eu queria aqui um pouco da história desse dinheiro aí, que eu 

estou sabendo, corrigir você, viu, Willian. Nós conseguimos, é porque você é uma pessoa 

republicana, quer dividir a sua conquista com a gente, mas quem conseguiu esse dinheiro lá foi você, 

a gente tem que falar, “o que é de César é de César”, dá o que é de direito. A gente sabe que você foi 
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para Brasília, quero te agradecer aqui publicamente pelo convite, não pude ir, mas eu fiquei honrado 

da conquista que você trouxe para a Cidade, o Prefeito abriu a porta da Prefeitura, recebeu o 

dinheiro, vai ser aplicado aqui na Cidade, e isso demonstra que você é um cara parceiro de todo 

mundo aqui, viu? Esses 20 milhões que você conseguiu, espero que a rua da minha região seja 

beneficiada, tenho certeza que você vai ajudar a gente lá - né, Sirineu? -, obrigado. “2º Secretário 

“João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador, Sr. João Maioral. “2º Secretário “João Maioral”: É com orgulho que a gente 

vota aí para o, autorizando o Prefeito aí ao recebimento desse recurso de mais de 20 milhões; e quero 

parabenizar o nosso líder do Prefeito, o Willian Souza, pela capacidade, pelo desempenho, pela 

coragem. Ele esteve lá visitando Ministério por Ministério, visitou diretamente o nosso Presidente 

Lula, e está aí um recurso hoje que ele conseguiu trazer aí que vai beneficiar muitas e muitas ruas do 

nosso Município com o recape. Parabéns meu líder, Vereador Willian Souza por esse trabalho, e que 

Deus continue te abençoando ricamente, porque eu sei da sua capacidade e da sua condição de fazer 

muito mais ainda. Parabéns, Deus abençoe! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto continua em 

discussão. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Peço 

autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, claro. “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Quero aqui parabenizar o Vereador Willian Souza, V. Exa., nosso líder de Governo. 

Aquele dia lá na inauguração da escola, lá no Santa Joana, fiquei muito contente quando você estava 

com uma carta de crédito e entregou na mão do Prefeito, de 20 milhões. Você esteve em Brasília, 

junto com os nossos Ministros, junto com o nosso Presidente, e conseguiu trazer para a Cidade de 

Sumaré 20 milhões, para terminar o recape da nossa Cidade. A gente espera que esse dinheiro, a 

gente consiga fazer com que... Eu tenho uma preocupação grande, viu, Vereador Willian, é que às 

vezes faz uma rua e não faz a outra, o que a gente ganha em uma rua, a gente perde na outra, então 

isso é o muito ruim, então talvez organizar um pouco melhor, junto ao Governo, você, com toda a 

sua capacidade, sua liderança, para que, quando chegar em um bairro, tentar fazer todas as ruas que 

foi pedido ali, porque senão fica ruim, depois fica ruim para a gente andar na próxima rua. Então, é 

essa preocupação que eu queria colocar. Eu vejo lá no Denadai também uma situação complicada, lá, 

faz a metade de uma rua, deixa a outra metade sem fazer, então, isso é ruim, para nós que estamos 

diretamente falando com a população isso é muito ruim, pega muito mal. Mas quero parabenizar e 

dizer de toda a sua capacidade de articulação, de tentar fazer com que convencer os nossos Ministros, 

o nosso Presidente, da necessidade de melhorar a nossa Cidade. Então, eu sei que você tem uma 

capacidade, a V. Exa. tem uma capacidade muito grande de fazer essa articulação, eu sei que você, 

com toda essa capacidade, vai poder articular muito mais coisa para a nossa Cidade, então, parabéns. 

Parabenizar também o Prefeito por ter já mandado para nós, para poder estar votando aqui, para 

poder esse dinheiro já ser gasto. Então, parabéns, e eu espero que quem vai ganhar com isso é toda a 

nossa Cidade. Obrigado, Sr. Presidente. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Ney. 

“Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Sr. Presidente, solicito permissão para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Sim, claro. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Primeiramente aqui 

parabenizar o Prefeito Luiz Dalben por enviar esse Projeto tão importante para essa Casa de Leis, 

tenho certeza que ninguém vai se opor, porque é mais um crescimento para a nossa Cidade. E 

parabenizar aqui de forma especial o nosso Vereador e líder de Governo, Willian de Souza. Outrora, 

pessoal, Sumaré mantinha-se de recurso próprio, o Deputado Dirceu Dalben levou Sumaré para o 

Estado, nunca veio tanta Emenda Parlamentar estadual como veio nesses últimos anos. E agora 

precisou de um Vereador, líder de Governo, romper mais uma barreira aí no Governo Federal, trazer 

20 milhões para ajudar o nosso Prefeito, o nosso Deputado, e a nossa população para concluir o 
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recape. Vereador, parabéns, tá, você é orgulho para essa Casa, que nunca alguém rompeu essa 

barreira a nível federal para ir buscar recurso para ajudar nossa Cidade, governar junto com o 

Prefeito Luiz Dalben. Parabéns, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. 

“2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tião. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Parabéns ao Vereador Willian, eu vou votar favorável a esse Projeto porque sabemos da 

necessidade desse dinheiro, que vai ajudar muito em complementar o recape, né, do nosso 

Município, não vou falar só na região do Matão, mas temos que falar, pensar no Município, né, que 

somos Vereadores do Município. Mas é muito importante isso daí, o Prefeito vai fazer, usar muito 

bem esse dinheiro, e eu tenho certeza que não ficará nenhuma rua sem recape. Obrigado. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro. 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, público que nos assiste, hoje nós vamos votar algo 

muito importante aqui para a nossa Cidade, porque o recape é um Projeto do nosso Prefeito que tem 

dado certo na Cidade, com o apoio do Deputado, e vem o nosso líder de Governo hoje ajudar, 

trazendo recursos do Governo Federal. Assim como o nosso Vereador Ney estava falando, eu acho 

importante frisar aqui na Cidade a importância dessa relação, relação com o Governo do Estado, que 

foi construída pelo nosso Deputado Dirceu Dalben. Eu, que trabalhei como assessor de um Deputado 

por muitos anos, eu sentia a necessidade aqui de ter um representante na Cidade, e hoje vê-lo aqui, 

nosso líder de Governo, fazer essa conexão com Brasília é muito importante para a nossa Cidade. 

Acho que Sumaré só tem a ganhar, eu acho que o senhor vai trazer muito mais recurso para a Cidade, 

porque nós precisamos, precisamos construir muitas coisas aqui na Cidade, e eu acho que quem vai 

conseguir essa ponte aí é o senhor. Parabéns, continue sempre assim. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. 

Presidente, Nobres Vereadores, venho aqui dar os parabéns ao nosso líder de Governo, Vereador 

Willian, que fez essa ponte entre o Governo Federal e o Município de Sumaré. Nós temos o 

Deputado Dirceu Dalben que faz essa ponte com o Governo do Estado, e traz recurso para a Cidade, 

para poder trazer uma qualidade de vida melhor para o nosso Município. Essa teoricamente não seria 

uma função de Vereador, seria de um Deputado Federal, porém, a nossa Cidade não tem um 

Deputado Federal, não tem um representante, mas tem o Vereador aqui que tem as portas abertas, 

que faz esse laço, essa ligação do Município com o Governo Federal e acaba batendo na porta dos 

Ministros lá, da Presidência da República, e trazendo esse recurso. Há alguns dias atrás, nós tivemos 

uma inauguração, e um cidadão aí (não vou citar o nome dele, mas que já esteve em Brasília) falou 

que não ia vir recurso, que era só um papel, que estava querendo fazer um marketing. Essa pessoa 

teve a oportunidade de estar em Brasília e trazendo recurso, e não trouxe 1/10 da parte do que o 

Vereador Willian já foi para Brasília e já conseguiu trazer para a Cidade de Sumaré. Então, essa 

suplementação que nós estamos votando aqui é uma suplementação muito importante para o 

Município, é uma das que o Vereador conseguiu através do seu trabalho em Brasília, da sua ligação 

com o Governo Federal. E isso mostra que o futuro de Sumaré é muito promissor com o Deputado 

Dalben batendo na porta do Governo do Estado, trazendo recurso para o Município, e com esse elo 

com o Governo Federal, trazendo recurso para o Município, a Cidade de Sumaré só tem a ganhar. 

Muito obrigado, Presidente, muito obrigado ao Vereador Willian Souza, nosso líder de Governo, por 

esse trabalho que o senhor vem fazendo para o nosso Município. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Continua em discussão. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 
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“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Vereador 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Eu peço para poder falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Claro, Vereador. “Vereador “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu quero aqui primeiramente parabenizar 

o nosso líder de Governo, Vereador Willian Souza, por mais esta gigantesca conquista. Eu gosto de 

falar olhando nos olhos do senhor, como sempre falei, e gosto de falar sempre pautar a verdade, 

independentemente de partido político, somos amigos, tudo isso aqui é passageiro. Então, eu 

agradeço pelo empenho que o senhor tem em se dedicar, e pelos caminhos que o senhor tem até o 

Governo Federal, fazer por onde, trazendo investimento para o nosso Município, para o nosso povo. 

Tanto que 20 milhões para o recape, com certeza o mandato do nosso Prefeito Luiz Dalben será o 

mandato que fará o maior programa de recape da Cidade, eu acredito; através também do nosso 

Deputado Dirceu Dalben, que incansavelmente traz emendas e verbas para o Município. Parabéns, 

Willian Souza, que Deus continue te abençoando sempre! Siga com fé, admiro o seu trabalho, 

admiro a pessoa, admiro o Vereador, admiro tudo aquilo que você pauta na sua vida e corre atrás, 

independentemente das circunstâncias que estão por vir. Que Deus te abençoe, e obrigado por mais 

essa conquista para o nosso Município. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Questão de ordem, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Vice-

Presidente “André da Farmácia”: Voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o 

voto favorável da V. Exa., Vereador André. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 1: Discussão e votação à Emenda Modificativa n. 1 

ao Projeto de Lei n. 8/2023, autoria: Vereador Hélio Silva: “Dispõe sobre a obrigatoriedade de 

disponibilização de oportunidade para apresentação de grupos, bandas, cantores ou instrumentistas 

do Município na abertura de eventos culturais, que possuam financiamentos públicos municipais”. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres da Emenda ao Projeto. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: 

também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em 

discussão a Emenda Modificativa. Não havendo oradores, em votação. “1º Vice-Presidente “André 

da Farmácia”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador André. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Registrado o voto favorável à Emenda Modificativa ao Projeto de Lei, Vereador André. 

Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Emenda 

Modificativa ao Projeto de Lei. Item 2: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 8/2023, autoria: 

Vereador Toninho Mineiro: “Dispõe sobre a obrigatoriedade de disponibilização de oportunidade 

para apresentação de grupos, bandas, cantores ou instrumentistas do Município na abertura de 

eventos culturais que possuam financiamento público municipal”. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 

Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: também Favorável. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em 

votação. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Vice-Presidente “André da 

Farmácia”: Voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável ao Projeto 

de Lei, Vereador André. Vai ficar feliz. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado o Projeto de Lei. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Toninho, autor do 

Projeto. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Sr. Presidente, posso falar do local? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu gostaria 

aqui, Sr. Presidente, cumprimentar os Nobres Pares dessa Casa, e agradecer, parabenizar pelo voto, 



19 
 

  

embora pode pensar que isso não seja um Projeto tão importante, mas é um projeto importante sim, 

porque nós vamos incentivar os nossos artistas, é muito importante. Hoje mesmo nós estávamos 

aqui, o Chico Amado, aqui, aqui embaixo, acho que fez o convite para vocês todos, que é um grande 

compositor da nossa Cidade, que leva o orgulho da nossa Cidade com as músicas que ele tem feito 

para essas duplas famosas aí do Brasil. Isso para nós é só motivo de alegria e de orgulho nós termos 

essas pessoas na nossa Cidade. É o que eu tinha a expor, Sr. Presidente, e agradeço o voto de cada 

um dos Nobres Pares dessa Casa. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Item 3: Discussão e votação do 

Substitutivo n. 1 ao Projeto de Lei n. 146/2023, autoria do Vereador Willian Souza. “Vereador 

“Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Peço Vista por tempo regimental desse Projeto. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: O pedido é regimental. Consulto o Plenário ao pedido de Vista do 

autor do Projeto de Lei, do Projeto Substitutivo ao Projeto de Lei n. 146: os favoráveis ao pedido de 

vista permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos favoráveis ao pedido de 

Vista, nenhum voto contrário ao pedido de Vista, Vista ao Substitutivo Total. Item 4: Discussão e 

votação ao Projeto de Lei n. 313/2023, de autoria do Vereador Alan Leal: “Dispõe sobre autorização 

ao Poder Executivo Municipal para instituição do Programa Farmácia Veterinária Solidária no 

âmbito do Município de Sumaré e dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

dos Pareceres ao Projeto. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Obras 

e Serviços Públicos: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação Final: também Favorável. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “1º Vice-Presidente “André da Farmácia”: Pela ordem, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André. “1º Vice-Presidente “André da 

Farmácia”: Voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável do 

Vereador André. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o 

Projeto de Lei. Terminada a Ordem do Dia, pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na 

Explicação Pessoal. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, Presidente, nenhuma inscrição. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador para fazer uso da palavra e não havendo mais nada 

a tratar, agradeço a Deus por mais um dia de trabalho e declaro a Sessão Ordinária do dia 5 de março 

2024 encerrada, às 13h58. E peço para que todos vão em paz para as suas casas. “Nada mais havendo 

a tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá 

assinada pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. Câmara Municipal de Sumaré, 5 de março de 2024.-.-.-. 
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